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  الگوريتم هاي جستجو

 

يتم جستجو به طور كلي الگوريتمي است كه درون يك مجموعه از داده ها كه توسط يك نوع ساختمان داده ذخيره شده اند مكان  يك الگور

 شده به عنوان آرگومان جستجو را درون ساختمان داده مشخص مي كند، يا تعيين مي كند در مجموعه وجود دارد يا خير. يك مقدار داده

  جستجوي خطي

  جستجوي دودوئي

 

 جستجوي خطي

) كليه عناصر درون يك ليست را يكي يكي بررسـي مـي   sequential search) يا جستجوي ترتيبي (linear searchجستجوي خطي (

  كند تا آرگومان جستجو پيدا شود.

عنصر جستجو مي شود و موقعيت آنرا بر مي گرداند. اگر در  nبا  Aيه درون آرا xشبه كد زير روش جسجوي خطي را نشان مي دهد. مقدار 

  آرايه وجود نداشته باشد صفر برگردانده مي شود.

i:=0; 

for i:=1 to n do 

  if A[i] = x then 

    break 

  end if 

end for 

Return i 

اتفاق مي افتد كه آرگومان جستجو برابر با اولين عنصـر  است. بهترين حالت زماني  O(n)باشد، زمان جستجو  nاگر تعداد عناصر مجموعه 

ليست باشد كه با يك مقايسه پيدا مي شود. بدترين حالت وقتي است كه داده درون ليست وجود ندارد يا در انتهاي ليست واقع شده است كه 

n .مقايسه مورد نياز است 

تم هاي پيچيده ديگر مناسب تر است. براي ليست هاي نامرتب اغلـب  اگر تعداد عناصر كم باشد جستجوي خطي به دليل سادگي از الگوري

جستجوي خطي اولين انتخاب است. كارائي الگوريتم روي يك ليست مرتب بالا مي رود. در اين حالت به جاي رسيدن بـه انتهـاي ليسـت،    

  ا مي كند. جستجو با رسيدن به اولين عنصري كه بزرگتر(يا كوچكتر) از آرگومان جستجو است خاتمه پيد

 

  جستجوي دودوئي
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) روشي براي جستجوي يك مقدار درون يك ليست مرتب است. عنصر وسط binary search algorithmالگوريتم جستجوي دودوئي (

 ليست انتخاب شده و با آرگومان جستجو مقايسه مي شود تا تعيين شود از آن بزگتر، كوچكتر يا مساوي است. اگر آرگومان از عنصر انتخاب

  شده بزرگتر باشد جستجو در نيمه پاييني و اگر كوچكتر باشد در نيمه بالائي ليست ادامه پيدا مي كند.

  كد بازگشتي جستجوي دودوئي به صورت زير است:

int BinarySearch(int A, int value, int low, int high) { 

  if (high < low) 

    return -1    // not found 

  mid = (low + high) / 2 

  if (A[mid] > value) 

    return BinarySearch(A, value, low, mid-1) 

  else if (A[mid] < value) 

    return BinarySearch(A, value, mid+1, high) 

  else 

    return mid    // found 

}  

رگومان جستجو برابر با عنصر وسط ليست باشد با يك است كه زمان بهتري نسبت به جستجوي خطي است. اگر آ O(log n)زمان جستجو 

 مقايسه نياز است. 1 + ⌊ log2 n⌋مقايسه پيدا مي شود كه بهترين حالت است. در بدترين حالت به 

  جستجوي دودوئي مثالي از يك الگوريتم تقسيم و غلبه است.

 سازي مرتب هاي الگوريتم

  آزاد ◌ٔ پديا، دانشنامه از ويكي

   جستجو, ناوبريپرش به: 

  چيند. را به ترتيبي مشخص ميها  است كه ليستي از داده الگوريتمي، رياضيو  علوم كامپيوتر، در سازي الگوريتم مرتب

هاي مرتب شده  هايي كه به ليست سازي كارا در بهينه سازي الگوريتم اي هستند. مرتب نامه هاي عددي و لغت ها، ترتيب ترين ترتيب پر استفاده

  نياز دارند (مثل جستجو و تركيب) اهميت زيادي دارد.

اني را متوجه خود ساختند، شايد به اين علت كه در عين سـاده بـودن، حـل آن بـه     سازي تحقيقات فراو از ابتداي علم كامپيوتر مسائل مرتب

حـل شـده    ◌ٔ به وجود آمد. در حالي كه بسياري ايـن را يـك مسـئله    1956در سال  سازي حبابي مرتباست. براي مثال  صورت كارا پيچيده

  مطرح شد). 2004در سال  اي سازي كتاب خانه مرتبشوند (مثلاً  پندارند، الگوريتم كارآمد جديدي همچنان ابداع مي مي
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هاي فراوان بـه آشـنايي بـا     ، مبحثي كه در آن وجود الگوريتمهاي معرفي علم كامپيوتر بسيار پر كاربرد است سازي در كلاس مبحث مرتب

هاي تصادفي، تحليـل   ساختارها، الگوريتم كند؛ مانند تحليل الگوريتم، داده هاي مختلف كمك مي هاي كلي و مراحل طراحي الگوريتم ايده

  زمان و حافظه، و حد پايين. ◌ٔ بدترين و بهترين حالت و حالت ميانگين، هزينه

 رجاتفهرست مند

 [نهفتن]

  بندي طبقه 1 •

  سازي حبابي مرتب 2 •

  مرتب سازي انتخابي 3 •

  مرتب سازي درجي 4 •

  (مبنايي )اي مرتب سازي پايه 5 •

• 6bucket sort   

  مرتب سازي هرمي 7 •

  مرتب سازي شل 8 •

  مرتب سازي سريع 9 •

  مرتب سازي ادغامي 10 •

  مرتب سازي درجي 11 •

  مرتب سازي بوگو 12 •

  سازي مرتب هاي فهرست الگوريتم 13 •

  پاورقي 14 •

  منابع 15 •

  بندي طبقه ]ويرايش[

  شوند: بندي مي سازي بر اساس اين معيارها طبقه هاي مرتب ريتمدر علم كامپيوتر معمولاً الگو

ــدازه   • ــه ان ــا توجــه ب ــانگين): ب ــرين عملكــرد و عملكــرد مي ــدترين و بهت ). در nليســت ( ◌ٔ پيچيــدگي (ب

O(nو عملكـرد بـد O(n log n   )هاي معمـولي عملكـرد خـوب (    سازي مرتب
اسـت. بهتـرين عملكـرد بـراي      2

كنند در حالت ميانگين حداقل  كليدها استفاده مي ◌ٔ ايي كه فقط از مقايسهه است. الگوريتم O(nسازي ( مرتب

)O(n log n  .مقايسه نياز دارند  

هسـتند. يعنـي بـه جـز     » ]1[در جـا «سـازي   هاي مرتب : بعضي از الگوريتم حافظه (و ساير منابع كامپيوتر) •

ها به ايجـاد   ) مورد نياز است؛ در حالي كه ساير الگوريتمO(1كمي (( ◌ٔ هايي كه بايد مرتب شوند، حافظه داده

  ياز دارند. داري اطلاعات موقت ن هاي كمكي در حافظه براي نگه مكان

]2[پايداري •
ليـدهاي برابـر حفـظ    هـاي داراي ك  سازي پايدار ترتيـب را بـين داده   هاي مرتب : الگوريتم 

خواهيم چند نفر را بر اساس سن با يك الگوريتم پايدار مرتب كنيم. اگـر دو نفـر بـا     كنند. فرض كنيد مي مي

سن باشند و در ليست اوليه الف جلوتر از ب آمده باشد، در ليست مرتب شده هـم الـف    هاي الف و ب هم نام

  جلوتر از ب است. 

يـك عملگـر    ◌ٔ ها فقط با مقايسـه بـه وسـيله    اي داده سازي مقايسه مرتباي بودن يا نبودن. در يك  مقايسه •

  شوند.  مقايسه مرتب مي

سازي  مرتبسازي حبابي و  : درجي، جابجايي، گزينشي، تركيبي و غيره. جابجايي مانند مرتب  روش كلي •

  . اي سازي پشته مرتبو گزينشي مانند  سريع
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  هاي مرتب سازي الگوريتم

  سازي حبابي مرتب ]ويرايش[

  سازي حبابي بمرتنوشتار اصلي: 

كند تا هر بار  است كه ليست را پشت سرهم پيمايش مي ساده سازي الگوريتم مرتب) يك Bubble sort: انگليسي(به  سازي حبابي مرتب

جايي در  اين الگوريتم اين كار بايد تا زماني كه هيچ جابهجايشان كند. در عناصر كنارهم را با هم سنجيده و اگر در جاي نادرست بودند جابه

شود كه هر عنصر با عنصر كناري  سازي از آن رو حبابي ناميده مي است. اين مرتب ليست رخ ندهد، ادامه يابد و در آن زمان ليست مرتب شده

ترين عنصر به  رود تا كوچك كار همچنان پيش مي دهد و اين تر باشد جاي خود را به آن مي شده و درصورتي كه از آن كوچك خود سنجيده

اي بالاتر روند يا به پايين تر ليست رانده شوند.) اين عمل همانند  پايين ليست برسد و ديگران نيز به ترتيب در جاي خود قرار گيرند (يا به رتبه

 پويش حباب به بالاي مايع است.

  است. سازي سنجشي مرتبسنجد، يك  ا را با يكديگر ميه سازي از آن رو كه براي كار با عناصر آن اين مرتب

  عمل لازم خواهد بود. n)n − 1 / (2عضو در ليست، در بدترين حالت  nبا فرض داشتن 

 فهرست مندرجات

 [نهفتن]

  عملكرد 1 •

  ها ها و لاك پشت خرگوش 2 •

  مثال قدم به قدم 3 •

  پياده سازي شبه كد 4 •

  تحليل 5 •

o 5.1 بدترين حالت  

o 5.2 بهترين حالت  

  هاي پياده سازي ديگر روش 6 •

  هاي ديگر گونه 7 •

  جستارهاي وابسته 8 •

  پيوند به بيرون 9 •

  منابع 10 •

  عملكرد ]ويرايش[

  تعداد عناصري است كه بايد مرتب شوند. nباشند كه در آن  مي O(n^2بدترين زمان اجرا و پيچيدگي متوسط مرتب سازي حبابي هر دو (

است. حتي  O(nlgnي بسياري وجود دارند كه بدترين زمان اجراي آنها از اين بهتر است يا پيچيدگي متوسط آنها (هاي مرتب ساز الگوريتم

  دهند. مثل [مرتب سازي درجي]، عملكرد بهتري نسبت به مرتب سازي حبابي از خود نشان مي O(n^2هاي مرتب سازي از ( بقيه اگوريتم

  ها ها و لاك پشت خرگوش ]ويرايش[
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تعيين عملكرد آن دارد. از آنجايي كه عناصر بزرگ در ابتداي ليست به  در مرتب سازي حبابي موقعيت عناصر درون ليست نقش بسزايي در

كنند. اگرچه عناصر كوچك نزديك به آخر ليست  شوند، مشكل چنداني در سرعت عملكرد الگوريتم ايجاد نمي ) ميswapسرعت جابجا (

به حدي است كه به عناصر بزرگ، لاك پشت ها، و  كنند. اين تفاوت در سرعت (كه بايد به سمت ابتداي ليست بيايند) بسيار كند حركت مي

  گوينـــــــــــــــــد.  هـــــــــــــــــا مـــــــــــــــــي   بـــــــــــــــــه عناصـــــــــــــــــر كوچـــــــــــــــــك، خرگـــــــــــــــــوش    

] نام برد Cocktail Sortتوان از [ ها در مرتب سازي حبابي افزايش يابد. از جمله مي تلاش بسياري انجام شده كه سرعت حركت لاك پشت

]) عناصر Comb Sortاي ([ است. مرتب سازي شانه n^2)Oي آن هنوز (كند ولي بدترين زمان اجرا كه در اين زمينه بسيار خوب عمل مي

دهد سپس با كم تر و كم تـر كـردن ايـن     اي حركت مي ها را با سرعت فوق العاده كند و لاك پشت هاي زياد را مقايسه مي بزرگ با فاصله

هاي پر سرعتي مثل [مرتب سازي سريع]  ا الگوريتمكند، به طوري كه سرعت متوسط آن قابل مقايسه ب ها ليست را به سرعت مرتب مي فاصله

])Quick Sortباشد. ]) مي  

  مثال قدم به قدم ]ويرايش[

اختيار كنيم و آن را به ترتيب صعودي با استفاده از مرتب سازي حبابي مرتب كنيم. در هر ” 8, 2, 4, 1, 5“اجازه بدهيد يك آرايه از عددهاي 

  مرحله عناصري كه در حال مقايسه شدن با يكديگر هستند پر رنگ تر نشان داده شده اند:

  گذر اول:

)1 ,5 ,4 ,2 ,8 (>) =5 ,1 ,4 ,2 ,8(  

ــا مــــــــــــــي     ــر اول را مقايســــــــــــــه، و جابجــــــــــــ ــوريتم دو عنصــــــــــــ   كنــــــــــــــد. در اينجــــــــــــــا الگــــــــــــ

)1 ,4 ,5 ,2 ,8 (>) =1 ,5 ,4 ,2 ,8(  

)1 ,4 ,2 ,5 ,8 (>) =1 ,4 ,5 ,2 ,8(  

)1 ,4 ,2 ,5 ,8 (>) =1 ,4 ,2 ,5 ,8(  

كار كامل انجام شده است يا نه، كه براي فهميدن احتياج به يك گذر كامل  داند كه اين حالا آرايه مرتب شده است، ولي الگوريتم هنوز نمي

ــايي (  ــيچ جابجــــــــــــــــــــــــــــــ ــدون هــــــــــــــــــــــــــــــ ــم:swapبــــــــــــــــــــــــــــــ   ) داريــــــــــــــــــــــــــــــ

  گذردوم

)1 ,2 ,4 ,5 ,8 (>) =1 ,2 ,4 ,5 ,8(  

)1 ,2 ,4 ,5 ,8 (>) =1 ,2 ,4 ,5 ,8(  

)1 ,2 ,4 ,5 ,8 (>) =1 ,2 ,4 ,5 ,8(  

)1 ,2 ,4 ,5 ,8 (>) =1 ,2 ,4 ,5 ,8(  

  تواند پايان پذيرد. رايه مرتب شده است و الگوريتم ميدر نهايت آ

  پياده سازي شبه كد ]يرايشو[

  : سازي حبابي مرتب شبه كد ◌ٔ بيان ساده

procedure bubbleSort( A : list of sortable items ) defined as: 

do 

swapped := false 

for each i in 0 to length(A) - 2 inclusive do: 

if A[ i ] > A[ i + 1 ] then 

swap( A[ i ], A[ i + 1 ] ) 

swapped := true 

end if 

end for 

while swapped 
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end procedure 

  تحليل ]ويرايش[

  
  كند. سازي حبابي كه فهرستي از عددهاي تصادفي را مرتب مي اي از مرتب نمونه

  بدترين حالت ]ويرايش[

Θ)n ◌ٔ اين الگوريتم در بدترين حالت از مرتبه
  بار فهرست را بپيمايد. n-1) است. چون در بدترين حالت هر عنصر بايد 2

  بهترين حالت ]ويرايش[

  ) است.O(nباشد كه در اين حالت الگوريتم از مرتبه  بهترين حالت اين است كه ليست مرتب شده

  هاي پياده سازي ديگر روش ]ويرايش[

ــب ســـ ـ  ــارايي مرتــ ــي    كــ ــر مــ ــرايط زيــ ــت شــ ــا رعايــ ــابي بــ ــه   ازي حبــ ــل ملاحظــ ــزايش قابــ ــد افــ ــد.  توانــ ــته باشــ   اي داشــ

ترين عنصري كه از آن عبور مي كنيم در آخرين  اول اين كه توجه داشته باشيد بعد از هر مقايسه (و احتمالا جابجايي) در هر پيمايش، بزرگ

  تـرين عنصـر آرايـه در آخـرين خانـه آن خواهـد بـود.        پيمـايش بـزرگ  موقعيت پيمايش شده قرار خواهد گرفت. از ايـن رو بهـد از اولـين    

عنصر باقيمانده  n-1امين عنصر در مكان نهايي اش خواهد بود. بنا بر استقرا بقيه -n، پس از اولين پيمايش، nاين يعني با داشتن ليستي با اندازه 

جاي نهايي خودش خواهد بود، و الي آخر. پس طول هر پيمايش امين عنصر در  n-1شوند كه بعد از پيمايش دوم،  به همين صورت مرتب مي

كه  تواندبه اندازه يك مرحله كم تر از پيمايش قبل از خودش باشد و به جاي آنكه هر بار تمامي عناصر را تا انتهاي آرايه بپيماييم، عناصري مي

  نيم.شوند چشم پوشي ك در موقعيت پاياني خود هستند و از به هيچ عنوان جابجا نمي

  با تبديل اين روش به شبه كد خواهيم داشت:

procedure bubbleSort( A : list of sortable items ) defined as: 

  n := length( A ) 

  do 

    swapped := false 

    n := n - 1 

    for each i in 0 to n - 1  inclusive do: 

      if A[ i ] > A[ i + 1 ] then 

        swap( A[ i ], A[ i + 1 ] ) 

        swapped := true 

      end if 
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    end for 

  while swapped 

end procedure 

 

است ولي در بدترين حالت (وقتي آرايه ورودي به صورت معكوس مرتب شده باشد) زمان اجراي  O(n^2زمان اجراي اين روش هنوز هم (

  باشد. وريتم ميآن دو برابر سريع تر از حالت عادي الگ

  هاي ديگر گونه ]ويرايش[

  است. موازي ◌ٔ سازي اين الگوريتم به شيوه پياده فرد-سازي زوج مرتب

  
  شوند. فرد مرتب مي-سازي زوج مرتب ◌ٔ  اي از عددهاي تصادفي كه به وسيله نمونه

  جستارهاي وابسته ]ويرايش[

   سازي هاي مرتب الگوريتم •

   سازي سنجشي مرتب •

  پيوند به بيرون ]ويرايش[

   نويسي زبان برنامه 20سازي حبابي در  مرتب •

  منابع ]ويرايش[

  

  مرتب سازي انتخابي ]ويرايش[

  سازي انتخابي الگوريتم مرتبنوشتار اصلي: 

  )Selection Sort: انگليسي(به 

ها بـر   ياد كه لازمه اين داده هاي خامي كه در اختيار برنامه نويس قرار داره بصورت نامرتب هستن. مواقعي پيش مي معمولاً اطلاعات و داده

دان بر حسب شماره پرسنلي ، ليست دفترچه تلفن بر حسب فيلد خاصي مرتب بشن؛ مثل ليست دانش آموزان بر حسب معدل ، ليست كارمن
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حسب نام خانوادگي و ... روشهاي متعددي براي مرتب سازي وجود داره كه من قصد دارم تا حد امكان شما رو با اين روشها آشنا كنم. براي 

  دم. ) رو توضيح ميSelection Sortشروع روش مرتب سازي انتخابي (

ديم. از  كنيم و به انتهاي ليست انتقال مي ترين ركورد بين ركوردهاي ليست رو پيدا مي رسه: بزرگ به ذهن مي روش انتخابي اولين روشيه كه

  ديم و ... مثلا: قرار مي -كنار ركورد قبلي  -كنيم و انتهاي ليست  ترين رو انتخاب مي بقيه ركوردها بزرگ

0:  9 1 6 4 7 3 5 

 

1:  5 1 6 4 7 3 9 

 

2:  5 1 6 4 3 7 9 

 

3:  5 1 3 4 6 7 9 

 

4:  4 1 3 5 6 7 9 

 

5:  3 1 4 5 6 7 9 

 

6:  1 3 4 5 6 7 9 

  ++cپياده سازي (مرتب سازي انتخابي) در 

 
void selection_sort (int arr[] , int n)  

 

{ 

 

  register int i , j;  

 

  int max , temp;  

 

  (--for (i = n - 1 ; i > 0 ; i  

 

  } 

 

    max = 0;  

 

    for (j = 1 ; j <= i ; j++)  

 

      if (arr[ max ] < arr[ j])  
 

            max = j;  

 

          ; ] temp = arr[ i 

 

            arr[ i ] = arr[ max]; 

 

            arr[ max ] = temp; 

 

 } 

 
} 
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  مرتب سازي درجي ]ويرايش[

  سازي درجي الگوريتم مرتبنوشتار اصلي: 

  )Insertion Sort: انگليسي(به 

شود و در صورت لزوم با عنصر اول  در مرتب سازي درجي،ابتدا عنصر دوم با عنصر اول ليست مقايسه مي •

شود به طوري كه عناصر اول و دوم تشكيل يك ليست مرتب دوتايي را بدهند. سپس عنصر سوم بـه   جابجا مي

گيـرد بـه طـوري كـه      رتيب با دو عنصر قبلي خود يعني عناصر دوم و اول مقايسه و درجاي مناسبي قرار ميت

گيرد به  عناصر اول و دوم و سوم تشكيل يك ليست مرتب سوم و دوم و اول مقايسه و درجاي مناسب قرار مي

دهند و در حالـت كلـي   طوري كه عناصر اول و دوم و سوم و چهارم تشكيل يك لسيت مرتب چهارتايي را ب

عنصـر تشـكيل    iگردد تا در مكان مناسب قرار گيرد به طوري كه  عنصر قبلي خود مقايسه مي i-1ام با  iعناصر 

  :  يابد.يا به صورت دقيق تر تايي را بدهند و اين روند تا مرتب شدن كامل ليست ادامه مي iيك ليست مرتب 

   خودش به طور بديهي مرتب است. A]1:[1 ◌ٔ مرحله •

  مرتب شوند.  A]2و [ A]1درج مي كنيم طوري كه [ A]1را يا قبل از يا بعد از [ A]2:[2 ◌ٔ مرحله •

مرتب  A]3و[ A]2و [A]1اي كه [ درج مي كنيم به گونه A]2و [ A]1را در مكان صحيح در [ A]3:[3 ◌ٔ مرحله •

  شده باشند. 

اي درج مي كنيم كه كـل   گونه به A[n-1و ... و[ A]2و [A]1را در مكان صحيح خود در [ A[n]:nمرحله  •

  آرايه مرتب باشد. 

  است.  O(n^2زمان اجراي الگوريتم مرتب سازي درجي از( •

كاملا مرتب بهترين حالت را دارد و براي  ◌ٔ باشد و در يك آرايه اين الگوريتم از الگوريتم هاي پايدار مي •

  مرتب شده معكوس بدترين حالت را دارد.  ◌ٔ يك آرايه

  مرتب سازي درجي سريع ترين روش مرتب سازي است.  20هاي كوچكتر از  nه براي ثابت شده است ك •

  

  ++ cپياده سازي (مرتب سازي درجي) در  •

 

void Insertion_sort (int A[] , int n)  

 

{ 

 

 int i , j ,temp;   

 

  for (i =1 ; i < n ; i++)  

 

  { 
 

    temp = A[i];  

 

    for (j = i ; j >0 && A[j-1]>temp; j--)  

 

      A[j]=A[j-1];  

 

    A[j]=temp;  

 

          

 } 
 

} 
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  اي (مبنايي) مرتب سازي پايه ]ويرايش[

  )radix sort: انگليسي(به 

  اي سازي پايه الگوريتم مرتبنوشتار اصلي: 

  

 O(knرا در زمـان (  kثابت و اعضايي با طول  ◌ٔ سازي مبنايي الگوريتمي است كه ليستي با اندازهمرتب  •

دهد.ورودي ها را به بخش هاي كوچكي تقسيم مي كنيم(اگر يك كلمه است آن را به حرف هايش  اتجام مي

يت(حرف يا رقم) مي شكنيم و اگر عدد است آن را به ارقامش) سپس ابتدا ليست را بر اساس كم ارزش ترين ب

 kمرتب مي كنيم، سپس بر اساس دومين بيت ، تا در نهايت بر اساس پرارزش ترين بيت.به اين ترتيب پس از 

  شود.  مرحله ليست مرتب مي

  شود.  ها و مرتب سازي اعداد استفاده مي واژه نامه ◌ٔ اين روش مرتب سازي پايدار است و در تهيه •

  است.  O(n^2و در بدترين حالت ازO(nlgn )رين حالت از(اجرايي اين الگوريتم در بهت ◌ٔ مرتبه •

   radix sortپياده سازي  •

 

{ 

 

  int i , j , k ; 

 

for (i = 1 ; i<=5 ; i++)  

 

  { 

 

    

 

    for (j = 0 ; j <n ; j++) 

{  

 
       k=ith digit of x[j]; 

 

    place x[j] at rear of q[k]; 

  

  } 

for (j=0;j<10;j++) 

place element of q[j] in next sequential position of x; 

 

} 

  bucket sort ]ويرايش[

bucket sort  به طور متوسط در يك زمان خاصي به طول مي انجامد.اين الگوريتم با فرض اينكه ورودي ها به طور تصادفي و به صورت

  كند. ] توزيع شده اند، كار مي0و1( ◌ٔ يكنواخت در بازه

كنـد و سـپس    هايي با سايز يكسان تقسـيم مـي   زه] را به زيربا0و1( ◌ٔ اين است كه بازه bucket sort ◌ٔ ايده •

ها  ها توزيع مي كنيم( در واقع اين ورودي ها با توجه به مقدارشان در اين زيربازه وروديها را در اين زيربازه

گيرند). اگر ورودي ها توزيعي يكنواخت داشته باشند ، انتظار داريم كه هر عدد در يك زيربازه قرار  قرار مي

راي توليد خروجي ، اعداد داخل هر زيربازه را به يك روش مرتب سازي (معمولا مرتب سـازي  گرفته باشد.ب
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 ◌ٔ هاي مرتب شده درجي به دليل كارايي خوب در مرتب سازي تعداد كم ورودي)مرتب مي كنيم. سپس داده

  هر زيربازه در كنار هم قرار مي دهيم. 

   bucket sortشبه كد  •

 

1.n<-length [A] 
 

2.for i=1 to n do 

 

3.  insert A[i] into list B[nA[i]] 

 

4.for i=0 to n-1 do 

 

5.  sort list B with Insertion sort 

 

6.concatenate the list B[0],B[1],...B[n-1] together in order. 

 

  مرتب سازي هرمي ]ويرايش[

  سازي هرمي الگوريتم مرتبنوشتار اصلي: 

  )Heap Sort: انگليسي(به 

همان طور كه مي دانيم ، هرم تقريبا مرتب است، زيرا هر مسيري از ريشه به برگ ، مرتب است. به اين ترتيب ، الگوريتم كارآمدي بـه نـام   

بـر روي يـك آرايـه صـورت     توان با استفاده از آن به دست آورد.اين مرتب سازي همانند ساير مرتب سازي هـا   مرتب سازي هرمي را مي

  كند. گيرد. اين روش مرتب سازي همانند مرتب سازي سريع از يك تابع كمكي استفاده مي مي

  است. و بر خلاف مرتب سازي سريع به صورت بازگشتي نيست.  O(nlgnپيچيدگي آن همواره از( •

  شود.  روي آرايه ساخته مي heapدر اين روش درخت  •

  د. باش اين الگوريتم پايدار نمي •

  مرتب سازي شل ]ويرايش[

  سازي شل الگوريتم مرتبنوشتار اصلي: 

  )Shell Sort: انگليسي(به 

  شود. است. در اين الگوريتم از روش درج استفاده مي نام اين الگوريتم از نام مخترع آن گرفته شده

  كنيم. مرتب ميرا تحت اين الگوريتم  f d a c b eبه عنوان مثال رشته 

 

           F     d   a    c    b    e             : شروع 

 

           C     b   a    f    d    e             : مرحله اول 
 

           A     b   c    d    e    f             : مرحله دوم 
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           A     b   c    d    e    f             : نتيجه 
 

  از يكديگر ، مقايسه و مرتب شده ، در مرحله دوم 3هاي با فاصله  در مرحله اول : داده

  ها با شوند  و در مرحله دوم داده از يكديگر ، مقايسه و مرتب مي 2هاي با فاصله  داده

  شوند . فاصله يك از يكديگر مقايسه و مرتب مي

) 3+3=6) و عنصر سوم با عنصر ششـم( 2+3=5) ، عنصر دوم با عنصر پنجم(1+3م(منظور از فاصله سه اين است كه عنصر اول با عنصر چهار

  گيرد . مقايسه شده در جاي مناسب خود قرار مي

گردد  حاصل مي 2) وفاصله بعدي نيز با تقسيم فاصله فعلي بر n/2شود( تقسيم مي 2براي انتخاب فاصله در اولين مرحله ، تعداد عناصر ليست بر 

  كند كه اين فاصله به صفر برسد. ني ادامه پيدا ميو الگريتم تا زما

و در نهايت  1ور در مرحله سوم برابر با  2، در مرحله دوم برابر با  5باشد ، فاصله در مرحله اول برابر با  10براي نمونه اگر تعداد عناصر برابر با 

  برابر با صفر خواهد بود .

  بهبود  n^2كند كه نسبت به     مي پيروي       nاز رابطه   shellزمان مرتب سازي 

  است لذا  سرعت عمل روش مرتب سازي شل از روشهاي  انتخابي ، در جي  خوبي پيدا كرده

  و حبابي بيشتر است.

  : ++cپياده سازي مرتب سازي شل)) در 

 

#include<stdio.h> 

 

#include<conio.h> 

 

< include<string.h# 

 

Void shell(int *,char*,int) 

Int main() 

 

{ 

 

            Char s[80]; 

 

            Int gap[80]; 

 

           (); Clrscr 

 

           ;(«: Printf(» Enter a string 

 

        ); Gets(s 

 

        )); Shell(gap,s,strlen(s 

 

        ); Printf(«\n the sorted string is : ٪s»,s 

 
            Getch(); 

 

            Return 0; 
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} 

 

****************************// 

 

Void shell(int gap [], char * item, int count) 

{ 

 

                Register int I, j,step,k,p; 

 

               ; Char x 

 

                Gap[0] =count /2; 

 

                While(gap[k] > 1) 

 

{ 
 

 ++; K 

 

Gap[k]=gap[k-1]/2; 

 

}//end of while 
 

For (i= 0;i<=k;i++) 

 

{ 

 
Step=gap[i]; 

 

For(j=step;j<count; j++) 

 

{ 

 

X=item[j]; 

 

P=j-step; 

 

             While(p>=0 &&  x<item[p]) 

 

{ 

 

Item[p+step]=item[p]; 

 

P=p-step; 
 

} 

 

Item[p+step]=x; 

 

       } 

 

} 

 

} 

  مرتب سازي سريع ]ويرايش[
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  سازي سريع الگوريتم مرتبنوشتار اصلي: 

  )Quick Sort: انگليسي(به 

شه. اين روش هم مثل  ها محسوب مي ) از جمله روشهاي محبوب و با سرعت بالا براي مرتب كردن دادهQuick Sortمرتب سازي سريع (

ها رو به دو قسمت  كنه. به اين ترتيب كه داده ها استفاده مي ) براي مرتب كردن دادهDivide and Conqureروش ادغام از تقسيم و حل (

شه.  ها (مثلاً داده اول) به عنوان محور انتخاب مي كنه. براي اينكار يكي از داده ها رو مرتب مي مجزا تقسيم، و با مرتب كردن اونها كل داده

تـر يـا مسـاوي اون سـمت      هاي بـزرگ  تر از محور سمت چپ و داده هاي كوچك شن كه همه داده ش ميها بر اساس محور طوري چين داده

شن. در اين حالت مثل روش ادغام نيازي به ادغام كردن  ها مرتب مي گيرن. با مرتب كردن دو قسمت به دست اومده كل داده راستش قرار مي

  تر هستن و بالعكس. مثلاً اعداد صحيح زير رو در نظر بگيريد: ت چپ كوچكها نيست. چرا كه قسمت سمت راست همگي از قسمت سم داده

 

5  6  1  9  -2  4  5  15  3  1  4  10 

  شن: ها به اين صورت بازچيني مي گيريم. داده رو به عنوان محور در نظر مي 5عدد 

 

1  -2  4  3  1  4  5  6  9  5  15  10 

  تر يا مساوي اون هستن. كوچيكتر و اعداد سمت راست بزرگ 5زير خط دار همگي از  5چپ عدد كنيد اعداد سمت  همونطور كه مشاهده مي

  ++c)) در Quick sortپياده سازي مرتب سازي 

ده، و انديس محل تفكيك رو (محل  اي كه بايد تقسيم بشه عمليات لازم رو انجام مي با دريافت آرايه و حد بالا و پايين تكه partitionتابع 

  گردونه. در مثال بالا) به عنوان نتيجه بر مي 5عدد 

int partition (int arr[ ] , int low , int high)  

 

{ 

 

 int lb = low + 1 , rb = high , temp , pivot = arr[ low ] , p;  

 

 while (lb <= rb) 

 

 { 

 

  while (arr[ lb ] <= pivot && lb <= rb)  

 

   lb++;  

 
  while (arr[ rb ] > pivot && lb <= rb)  

 

   rb--;  

 

  if (lb < rb)  

 

  { 

 

   temp = arr[ lb]; 

 

   arr[ lb ] = arr[ rb]; 
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   arr[ rb ] = temp; 

 

  } 

 

 } 

 

 (if (rb == high 

 

  p = high;  

 

else if(rb == low) 

 

  p = low;  

 

 else 

 

  p = lb – 1; 

 

 arr[ low ] = arr[ p]; 

 

 arr[ p ] = pivot; 

 
 return p; 

 

} 

شه. با تكرار كردن اين عمليات براي دو قسمت به  زيرخط دار) برگشت داده مي 5(انديس  6اگه اين تابع رو براي مثال بالا استفاده كنيم مقدار 

  شن. ها به صورت كامل مرتب مي ) داده11تا  7و از انديس  5دست اومده (در مثال بالا از انديس صفر تا 

  هاي بالا تابع مرتب سازي به اين صورت خواهد بود: اس گفتهبر اس

void quick_sort (int arr[ ] , int low , int high) 

 

{ 

if (low < high)  

 

 { 

 

  int p = partition(arr , low , high);  

 

  quick_sort(arr , low , p – 1);  

 

  quick_sort(arr , p + 1 , high); 

 

 } 

 

} 

كنيد اين تابع بصورت بازگشتي نوشته شده. در صورتي كه بخوايد به صورت غير بازگشتي بنويسيد بايد از پشته به  ه مشاهده ميهمونطور ك

  صورت زير استفاده كنيد:

void quick_sort (int arr[ ] ,int n) 

 

{ 
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 stack st; 

 

 st.push(0);  

 

 st.push(n – 1);  

 
 int low , p , high;  

 

 while(! st.isempty()) 

 

 { 

 

  high = st.pop(); 

 

  low = st.pop(); 

 

  p = partition(arr , low , high);  
 

  if (p > low) 

 

  { 

 

   st.push(low); 

 

   st.push(p – 1);  

 

  } 

 

  if (p < high) 

 

 { 

 

   st.push(p + 1); 

 

   st.push(high); 

 

  } 

 

} 

 
} 

  مرتب سازي ادغامي ]ويرايش[

  سازي ادغامي الگوريتم مرتبنوشتار اصلي: 

  )Merge Sort: انگليسي(به 

كنه. در اين الگوريتم  ها استفاده مي ) براي مرتب كردن دادهdivide-and-conqureروش مرتب سازي ادغامي از الگوريتم تقسيم و حل (

رسيم. و  ها رو به طور مجزا حل كرده ، و با تركيب اونها به مساله اصلي مي شه. هر كدوم از اين قسمت تر تقسيم مي جزء كوچك مساله به چند

  اما طرح كلي مرتب سازي ادغام:

شون دادهـا  مرتب ، و با ادغام -به صورت بازگشتي  -ها  شن. و هر كدوم از اين قسمت ها به دو قسمت مساوي تقسيم مي در اين روش داده

  شن. بصورت كامل مرتب مي
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  ++c)) در Merge sortپياده سازي مرتب سازي 

 

void merge_sort (int arr[ ] , int low , int high) 

 

{ 

 

 if (low >= high)  

  return; 

 

 int mid = (low + high) / 2;  

 

 merge_sort (arr , low , mid); 

 

 merge_sort (arr , mid + 1 , high);  

 
 merge_array (arr , low , mid , high);  

 

} 

procedure merge_sort (var arr : array of integer ; l : integer ; h : integer); 

var 

 

 m : integer; 

 

begin 

 

 if l >= h then 

 
  exit; 

 

 m := (l + h) div 2;  

 

 merge_sort (arr , l , m); 
 

 merge_sort (arr , m + 1 , h); 

 

 merge_array (arr , l , m , h);  

 

end; 

  

  كنه. كه دو زير آرايه رو با هم ادغام مي merge_arrayمونه تابع  اين توابع اونقدر ساده هستن كه نياز به هيچ توضيحي ندارن. فقط مي

 

void merge (int arr[ ] , int low , int mid , int high) 

{ 

 

 register int i , j , k , t;  
 

 j = low;  

 

 for (i = mid + 1 ; i <= high ; i++) 

 

 { 
 

  while (arr[ j ] <= arr[ i ] && j < i) 
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   j++;  

 

  if (j == i) 

 

   break;  

 

  t = arr[ i];  

 

  for (k = i ; k > j ; k--)  

 

   arr[ k ] = arr[ k – 1]; 

 

  arr[ j ] = t; 

 

 } 

 

} 

 

procedure merge_array (var arr : array of integer ; l : integer ; m : integer ; h : integer);  

 

var 

 
 i , j , k , t : integer;  

 

begin 

 

 j := l;  

 

 for i := m + 1 to h do 

 

 begin 

 

  while (arr[ j ] <= arr[ i ]) and (j < i) do 

 

   inc (j); 

 

  if j = i then 

 

   break;  
 

  t := arr[ i]; 

 

  for k := i downto j + 1 do 

 

   arr[ k ] := arr[ k – 1]; 

 

  arr[ j ] := t; 

 

 end;  

 
End; 

  

كنه ، و به صورت درجا  اي رو كه بايد ادغام بشه دريافت مي خود آرايه و انديسهاي بالا ، پايين و جداكننده زير آرايه merge_arrayتابع 

  كنه. دو قمست مرتب شده زير آرايه رو ادغام مي(بدون استفاده از آرايه كمكي) 
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  مرتب سازي درجي ]ويرايش[

  سازي درجي تم مرتبالگورينوشتار اصلي: 

  )Insertion Sort: انگليسي(به 

. اين روش در مقايسه با مرتب سازي حبابي و شه مرتب سازي درجي يكي از روشهاي مرتب سازي رايج و البته نه چندان كارا محسوب مي

انتخابي سرعت بهتري داره و براي مرتب كردن تعداد كمي از عناصر مناسبه. به همين خاطر مراخل انتهايي روش مرتب سازي سريع با كمك 

  گيره. گرفتن از اين روش انجام مي

ديم طراحي شده. فرض كنيد دسته كارتي  ا بصورت دستي انجام ميالگوريتم مرتب سازي درجي بر اساس مرتب سازيهايي كه معمولاً خود م

  بصورت نامرتب و كنار هم روي زمين چيده شدن: 10تا  1هاي  با شماره

5 2 9 3 1 10 4 6 8 7  

  ديم: كارت دوم رو نسبت به كارت اول در جاي مناسب خودش قرار مي

2 5 9 3 1 10 4 6 8 7  

جاي درستي  5و  2در مقايسه با  9ديم. چون  كارت رو نسبت به دو كارت قبلي در جاي مناسب قرار ميرسه. اين  حالا نوبت به كارت سوم مي

  كنيم: رسيم. جاي اين كارت رو نسبت به سه كارت قبلي مشخص مي داره بدون هيچ جابجايي به كارت چهارم مي

2 3 5 9 1 10 4 6 8 7  

  ديم. و به همين ترتيب تا آخر ادامه مي

عنصر  i + 1ام مطمئنا  iكنه. بعد از اتمام مرحله  مرحله رو براي مرتب كردن طي مي n - 1عناصر رو مشخص كنه ، اين روش تعداد  nاگه 

شه: در  اول به صورت مرتب شده هستن (قسمتي كه زيرشون خط كشيده شده). اين مساله يكي از حسنهاي مرتب سازي درجي محسوب مي

  رتب شذه هستن. مرتب سازي حبابي اين ويژگي رو نداره.اي از عناصر م هر مرحله حتما قطعه

  ++cپياده سازي(مرتب سازي درجي) در 

 

void insertion_sort (int arr[ ] , int n) 
 

{ 

 

  register int i , j , t;  

 

 (++ for (i = 1 ; i < n ; i 

 

  } 

 

  ]; t = arr[ i  

 

   (-- for (j = i ; j > 0 && arr[ j - 1 ] >= t ; j 

 

     ; arr[ j ] = arr[ j - 1]  
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    arr[ i ] = t; 

 

  } 

 

} 

  ))Heep Sortمرتب سازي  - 7

  

هر گره  Height = ëlog nûيك درخت دودويي كامل است با ارتفاع  Heapباشد.  ) ميRAMيك الگوريتم مرتب سازي در حافظه (

)nodeپدر (تر يا برابر كليد گره  ) يك كليد بيشتر ندارد كه بزرگparentباشد. بصورت يك آرايه ( ) ميArrayشود. براي هر  ) ذخيره مي

  باشد. ) ميj/2) در گره (jاند. پدر هر گره ( ) ذخيره شده2i+1) و (2iهاي ( ) فرزندان آن در گرهiگره (

  چگونه است؟ Heap Sortدر  Insertالگوريتم 

  شود. اضافه مي Heap) ركورد جديد در آخر 1

  شود. تر بود محل آن با محل گره پدر تعويض مي شود و اگر مقدار آن كوچك كليد گره پدر مقايسه مي ) كليد آن با1

  يابد. ) ادامه ميRoot) تا ريشه درخت (2) در صورت لزوم عمل (1

كليد  ترين ) بزرگ2شود.  باشد خارج مي مي Rootترين كليد كه در گره  ) كوچك1چگونه است؟  Heap Sortدر  Removeالگوريتم 

شود و اگر بيشتر بود جاي آن دو تعـويض   ترين كليد فرزند مقايسه مي ) كليد آن با كوچك3گردد.  منتقل مي Root(آخرين گره) به گره 

  گردد. تكرار مي Heap) تا آخر 3) در صورت لزوم عمل (4شود.  مي

  مرتب سازي بوگو ]ويرايش[

   سازي بوگو الگوريتم مرتبنوشتار اصلي: 

  )Bugo Sort: انگليسي(به 

  

  سازي هاي مرتب فهرست الگوريتم ]ويرايش[

 هاي بهترين، ميانگين و بدترين، پيچيدگي در هر حالت را ها با كليدهاي متفاوت است. ستون تعداد داده kها و  تعداد داده nدر اين جدول، 

  ها) است. كمكي (علاوه بر خود داده ◌ٔ دهد و حافظه بيانگر مقدار حافظه نشان مي

 توضيحات روش اي مقايسه پايدار حافظه بدترين ميانگين بهترين نام

مرتـب سـازي   

 حبـــــابي

(Bubble 

(O(n — (O(n
2

 (O(1 جابجايي بله بله 
Times are 

for best 

variant 
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sort) 

Cocktail 

sort 
(O(n — (O(n

2
 (O(1 جابجايي بله بله  

Comb sort (O(n log n — (O(n log n (O(1 جابجايي بله خير  

Gnome sort (O(n — (O(n
2

 (O(1 جابجايي بله بله  

Selection 

sort 
(O(n

2
 (O(n

2
 (O(n

2
 (O(1 گزينشي بله خير  

Insertion 

sort 
(O(n — (O(n

2
 (O(1 درجي بله بله  

Shell sort (O(n log n — (O(n log
2

n (O(1 درجي بله خير 
Times are 

for best 

variant 

Binary tree 

sort 
(O(n log n — (O(n log n (O(1 درجي بله بله  

Library sort (O(n (O(n log n (O(n
2

 ε+1)n) درجي بله بله  

Merge sort (O(n log n — (O(n log n (O(n بله بله Merging  

In-place 

merge sort 
(O(n log n — (O(n log n (O(1 بله بله Merging 

Times are 

for best 

variant 

Heapsort (O(n log n — (O(n log n (O(1 گزينشي بله خير  

Smoothsort (O(n — (O(n log n (O(1 گزينشي بله خير  

Quicksort (O(n log n (O(n log n (O(n
2

 (O(n بله خير Partitioning 
Naive 

variants 

use (O(n 
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space 

Introsort (O(n log n (O(n log n (O(n log n (O(n بله خير Hybrid  

Pigeonhole 

sort 
(O(n+k — (O(n+k (O(k خير بله Indexing  

Bucket sort (O(n (O(n (O(n
2

 (O(k خير بله Indexing  

Counting 

sort 
(O(n+k — (O(n+k (O(n+k خير بله Indexing  

Radix sort (O(nk — (O(nk (O(n خير بله Indexing  

Patience 

sorting 
(O(n — (O(n log n (O(n درجي بله خير 

ــر  ــام زيـ تمـ

ــه ــاي  دنبال ه

ــعودي را  صـ

 O(n log) با

(log(n پيدا 

 .كند مي

  ندارند.افزار خاص، كاربرد زيادي  دهد كه به علت اجراي بسيار ضعيف و يا نياز به سخت هايي را توضيح مي اين جدول الگوريتم

 توضيحات اي مقايسه پايدار حافظه بدترين ميانگين بهترين نام

Bogosort (O(n O(n × n!) بدون حد (O(1 بله خير  

Stooge sort (O(n
2x71

 — (O(n
2x71

 (O(1 بله خير  

Bead sort (O(n — (O(n — N/A خير 

افـزار   به سـخت 

ــاز  ــوص ني مخص

 .دارد
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Pancake sorting (O(n — (O(n — بله خير 

افـزار   به سـخت 

ــاز  ــوص ني مخص

 .دارد

Sorting 

networks 
(O(log n — (O(log n — بله بله 

Requires a 
custom circuit 

of size (O(log 

n 

  پاورقي ]ويرايش[

1. ̂ inplace    
2. ̂ stability    

  منابع ]ويرايش[

• Wikipedia contributors, «Sorting algorithm», Wikipedia, The Free Encyclopedia, 

http://en.wikipedia.org/wiki/Sorting_algorithm  

  [نهفتن]

 و • ب • ن

 سازي مرتب هاي الگوريتم

  

اي مقايسه سازي مرتب  |پايداري  |كلي ترتيب  |بزرگ  Oنماد  |پيچيدگي محاسباتي نظريه تئوري

  

 سازي تعويضي مرتب
  |گـورزاد  سـازي  مرتـب   |اي شـانه  سـازي  مرتـب   |كوكتل ساز مرتب  |حبابي سازي مرتب

 سريع سازي مرتب

  

  Strandساز مرتب  |روان سازي مرتب  |هرمي سازي مرتب  |انتخابي سازي مرتب سازي انتخابي مرتب

  

 سازي درجي مرتب
  |اي كتابخانـه  سـاز  مرتـب   |درختـي  سـازي  مرتب  |شل سازي مرتب  |درجي سازي مرتب

 شكيبانه سازي مرتب

  

 ادغامي سازي مرتب سازي ادغامي مرتب

  

 اي مقايسهسازي غير مرتب
 | كبوتري لانه سازي مرتب | شمارشي سازي مرتب | سطلي سازي مرتب | اي پايه سازي مرتب

  Tallyساز مرتب

  

  Bitonicسازي مرتب  |سازي مرتب شبكه  |توپولوژيكي سازي مرتب ديگر

  

 Bogo سازي مرتب سازي غيرمؤثر مرتب
 

 .موجود است سازي مرتب الگوريتم منابعي در رابطه با نبارا ويكي در 

 برگرفته از 
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»http://fa.wikipedia.org/wiki/%D8%A7%D9%84%DA%AF%D9%88%D8%B1%DB%8C%D8%AA%

D9%85_%D9%85%D8%B1%D8%AA%D8%A8%E2%80%8C%D8%B3%D8%A7%D8%B2%DB%8

C« 

  سازي هاي مرتب الگوريتم: هاي صفحه رده

  الگوهاي اصلي با پيوند نادرستپنهان:  ◌ٔ رده

  است.  تغيير يافته 2010اكتبر  2 ، 14:50 اين صفحه آخرين بار در  •

  

  مراجع:
1. http://www.hpkclasses.ir/Courses/DataStructure/ds1500.html 

2. http://fa.wikipedia.org/wiki/%D9%85%D8%B1%D8%AA%D8%A8%E2%80%8C%D8%B3

%D8%A7%D8%B2%DB%8C_%D8%AD%D8%A8%D8%A7%D8%A8%DB%8C 

3. http://fa.wikipedia.org/wiki/%D8%A7%D9%84%DA%AF%D9%88%D8%B1%DB%8C%D8

%AA%D9%85_%D9%85%D8%B1%D8%AA%D8%A8%E2%80%8C%D8%B3%D8%A7%

D8%B2%DB%8C 
 


